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                                                                                                                                                                                                        高中地理环境问题产生的原因复习教案
	课题
	8．2 环境问题产生的主要原因
	课型
	新  课

	教学目的或目标
	1．了解世界人口增长在时间和空间分布上的差异性，理解人口问题与环境问题、资源问题之间的关系。

2．了解人类对资源的不合理利用导致的环境问题，理解资源问题与环境问题之间的关系。

3．了解片面追求经济增长所导致的环境问题，理解环境问题的本质是发展问题。

	重点
	资源问题与环境问题之间的关系

	难点
	资源问题与环境问题之间的关系

	关键
	资源问题与环境问题之间的关系

	课时
	1课时

	环节
	教  学  内  容  设  计

	讲授

新课
	8．2 环境问题产生的主要原因

一、人口压力

1．世界的人口增长

    (1)影响人口增长的因素

    世界人口的增长，受社会、经济、自然等因素的影响，特别是受社会政治、经济因素的制约。

(2)世界人口增长的时间差异

历史阶段
人口增长状况
原    因
人类出现到产业革命
人口增长极其缓慢
社会生产力很低
产业革命至第二次世界大战
人口增长的速度加快
资本主义发展，社会生产力提高
第二次世纪大战后至二十世纪七十年代
人口迅猛增长
科学技术和社会生产力发展很快
二十世纪七十年代到现在
人口增长速度放慢
许多国家实行控制人口增长的政策
     人口增长的这种变化状况也可用下图反映出来：

非常缓慢         速度加快      迅猛增长              速度放慢



	环节
	教  学  内  容  设  计

	
	(3)世界人口增长的地区差异

地    区
人口增长状况及原因
亚洲、非洲、拉丁美洲的许多发展中国家
政治上赢得独立，积极发展民族经济，医疗卫生事业不断进步，在保持人口高出生率的同时，死亡率大幅度下降，人口自然增长率很高(人口增长很快)
欧洲、北美洲等的发达国家
由于社会经济、文化教育等原因，人口出生率在第二次世界大战后经过短暂回升后，从20世纪60年代中期开始下降，目前多已接近零增长，有些欧洲国家甚至呈负增长
说明：人口的增长，主要是由出生率和死亡率决定的，出生率减去死亡率就是人口自然增长率。当人口生育减少，出生率同死亡率大致相等时，人口即停止增长(皋增长)；出生率小于死亡率时，人口即呈负增长。

2、人口的压力
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二、资源的不合理利用

1、资源的不合理利用产生的环境问题
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说明：人们对自然资源的不合理利用表现在许多方面，比如对矿产资源、水资源、土地资源、森林资源等自然资源的不合理开采就会直接导致生态的破坏，而在生产、生活中对这些资源的不合理利用还可能进一步造成环境污染。

2、开垦荒地引起的恶性循环



	环节
	教  学  内  容  设  计
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三、片面追求经济增长

1．片面追求经济增长引起的环境问题

[image: image4.png]R LA
WG

A= R A0 A i
B RN
g H s

ERERBHE

—[FRRRAR RN E | |35 PRBETT R

! %
—{__BRBALHE I -*n

v
[ RERERRETHE || LA

v
it R e T





注意：经济发展与经济增长是两个不同的概念，经济发展的含义要比经济增长广泛的多。经济增长一般指人均国民生产总值的提高(有时也看作人均实际消费水平的提高)；而经济发展是指使一系列社会目标得以实现的发展。从某种意义上说，经济发展是一种社会进步，不仅意味着人均实际收入的增长和环境质量的改善，还包括了教育、安全、健康、总的生活质量等领域的改善。

2．传统的工业化道路是一种以牺牲环境为代价的发展

发达国家工业化所走过的“先污染，后治理”道路是一种牺牲环境为代价的发展；这种经济增长既没有考虑资源的长远价值，也没有充分考虑污染给整个社会造成的实际代价。盲目追求当前经济增长的结果往往与长期发展的目标背道而驰。

环境问题产生的原因很多，以上我们围绕当今世界的人口、资源、发展等中心，从它们之间的相互影响采阐述对环境问题的影响。
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产业革命









查字典地理网

